

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ
по диссертации Архиповой Ирины Викторовны
«Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Докторская диссертация Архиповой Ирины Викторовны «Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие» посвящена исследованию межкатегориального взаимодействия в сфере таксиса на материале разноструктурных языков (немецкого, русского, английского, нидерландского, польского). В исследовательском поле диссертанта находятся лингвистические феномены семантического синкретизма (внутрикатегориального, межкатегориального), межкатегориального кроссинга и межкатегориальной инклузии в пространстве таксиса. Применяемый функционально-семантический подход к исследованию таксисных категориальных значений предусматривает анализ языковых средств, объединенных на основе общности их семантической функции. Материалом исследования послужили высказывания с предложными девербативами. Диссидентом проанализировано 40000 контекстов, общее количество анализируемых предлогов составило 111 единиц.

Актуальность исследования И.В. Архиповой обусловлена тем, что в работе впервые рассматривается явление межкатегориального взаимодействия в функционально-семантическом поле таксиса, детерминирующее выделение таксисных полисинкретических и моносинкретических семантических комплексов и субкомплексов. В работе исследуется семантический потенциал предлогов, выполняющих роль маркеров таксисных значений одновременности, предшествования и следования, а также реализуется комплексный анализ функционального потенциала девербативов, выступающих в сочетании с таксисными предлогами в роли актуализаторов различной таксисной семантики.

В исследовании освещаются вопросы семантического синкретизма (внутрикатегориального, межкатегориального) и вариативности в контексте реализации таксисных значений и описываются различные таксисные семантические комплексы, выступающие как средство актуализации синкретизма в сфере таксиса. Таксисный семантический комплекс рассматривается как совокупность разноуровневых поликатегориальных языковых средств, объединенных: 1) общим семантическим содержанием – выражением хронологического отношения одновременности / разновременности; 2) общей целью – актуализацией таксисной категориальной семантики одновременности, предшествования или следования.

Таксисные семантические комплексы конституируются в результате межкатегориального синкретизма и межкатегориального взаимодействия категорий таксиса с другими функционально-семантическими категориями. Диссидентом детально анализируются различные таксисные категориальные ситуации одновременности и разновременности, актуализируемые в высказываниях с предложными девербативами, репрезентирующих примарно-таксисные и секундарно-таксисные семантические комплексы и субкомплексы. Комплексный анализ проводится с учетом семантического потенциала монотаксисных и политаксисных предлогов и функционального аспектуально-таксисного потенциала девербативов.

Актуальность исследования обусловлена также впервые предпринятой последовательной ориентацией на корпусные данные при анализе языкового материала, а также разработанной методологией и современным терминологическим аппаратом функционально-семантического описания категорий таксиса на основе семантического потенциала таксисных предлогов, функционального потенциала предложных девербативов, категориальных семантических комплексов.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что в ней глубоко и тщательно исследовано межкатегориальное взаимодействие категорий таксиса с другими ка-

тегориями, а контекст такого взаимодействия позволяет выделять помимо таксисного потенциала глагольных предикатов, возможности актуализации значений таксиса предложенными девербативами в рамках категориальных семантических комплексов.

Работа И.В. Архиповой выполнена в соответствии с современными представлениями об основных компонентах, единицах и правилах естественного языка, а также о методах их изучения. В исследовательском поле докторанта находятся многочисленные теоретические вопросы, непосредственно затрагивающие такие области, как: уровни языка, основные языковые единицы (морфема, слово, словосочетание, предложение и др.), грамматика как структура языка, грамматические категории, лексические, словообразовательные и грамматические значения, вопросы деривации (в частности, синтаксической деривации), прототип, пропозиция, предложная группа, семантика и ее место в грамматике, грамматическая семантика, лексическая семантика и др.

Теоретические положения, представленные в работе И.В. Архиповой, полностью соответствуют научной специальности 10.02.19 – Теория языка, поскольку они связаны с изучением и описанием ключевых вопросов грамматики и различных грамматических категорий, а также с рассмотрением семантики как науки о значениях единиц языка и науки, изучающей смысл языковых выражений в конкретных условиях их употребления, включая проблемы грамматической, синтаксической и лексической семантики.

Результаты исследования И.В. Архиповой способствуют развитию теории межкатегориального взаимодействия в сфере таксиса и в отношении других семантических категорий, а также определяют дальнейшие перспективы для описания различных функционально-семантических полей и категориальных ситуаций на материале разноструктурных языков.

Практическая значимость исследования И.В. Архиповой обусловлена тем, что его результаты могут быть использованы для дальнейшего изучения категории таксиса в разноструктурных языках, а также в практике вузовского преподавания курсов по теории языка и теоретической грамматике. Эмпирический материал может применяться при составлении хрестоматий и учебных пособий по общему языкознанию, функциональной грамматике, теоретической грамматике.

Диссертационное исследование И.В. Архиповой характеризуется последовательностью и логичностью в изложении материала, обоснованностью выводов, а также убедительным анализом репрезентативного эмпирического материала.

Выводы экспертной комиссии:

1. Диссертация Архиповой Ирины Викторовны представляет собой оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете Д 212.189.11 на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.
2. Содержание диссертации отражено в 182 публикациях, в том числе в 39-ти научных статьях в рецензируемых изданиях, включенных в реестр ВАК.
3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.
4. Предполагаемая ведущая организация – ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого президента России Б.Н. Ельцина».
5. Предполагаемые официальные оппоненты – Боднарук Елена Владимировна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры немецкой и французской филологии Высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет им. М.В. Ломоносова»; Борискина Ольга Олеговна, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой английского языка гуманитарных факультетов, профессор кафедры теоретической и при-

кладной лингвистики ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»; Горбова Елена Викторовна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры романской филологии ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена».

Председатель экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор
кафедры теоретического и прикладного языкознания
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Белоусов Константин Игоревич

Члены экспертной комиссии:

Доктор филологических наук, профессор
профессор кафедры иностранных языков,
лингвистики и перевода ФГАОУ ВО
«Пермский национальный исследовательский
политехнический университет»

Нестерова Наталья Михайловна

Доктор филологических наук, доцент, профессор,
департамента иностранных языков
Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики» – Пермь

Пермякова Татьяна Михайловна